

色头镇庄里村：蔬菜大棚“种”出乡村振兴好“钱”景



产业发展是引领带动农民增收致富的重要途径。近年来，色头镇借助“一县一业”东风，因地制宜、发挥以补短板、调结构、促增收为重要抓手，在庄里村大力发展青(尖)椒种植产业，着力拓宽群众增收致富道路，增强自我“造血”功能，助力乡村振兴。

阡陌纵横、田垄交错，初秋的丹朱大地处处洋溢着丰收在即的喜悦。9月6日，记者一走进色头镇庄里村青尖椒种植园区内，一幢幢排列整齐的蔬菜大棚便映入眼帘。大棚内青(尖)椒、白菜长势喜人、绿意融融，派秋日胜春朝的景象。

庄里村青尖椒种植园区是一家集种植、销售为一体的规范化种植园区。该园区建于2021年，总占地面积20余亩，总投资1300余万元，采用“公司+合作社集体+农户”方式，以曦鑫农业开发有限公司为引领，助力村级集体经济壮大和群众增收。2022年建设冷棚24座、网棚70亩，发展露天种植60余亩，主要种植青椒、尖椒、龙椒、线椒等，助力村级集体经济增收15余万元。

园区24个冷棚的青(尖)椒于今年4月份开始种植，目前已经全部成熟上市。第二茬种植的白菜也于9月5日开始移栽，预计两三天便可全部移栽完毕。村党支部书记、村委会主任兼园区负责人王曦在园区和记者算起了收入账，每个冷棚的产量在7000-10000斤，每斤青(尖)椒收购价平均保持在1.5元，除去人工、秧苗、肥料等成本外，每个大棚收入在7000元左右。“除了24个冷棚，今年3月，我们又施工建设了20个高标准蔬菜大棚，并于7月底投入使用。目前，种植的青(尖)椒已经长了一个多月，预计9月中旬就可成熟。

下一步，色头镇计划与县农业农村、水利等部门积极对接，新打机井4眼，引入专业设备对凌志达煤业煤矿矿坑水进行循环再利用，用于蔬菜大棚、农田灌溉，切实解决村庄浇灌短水、缺水难题。“明年，我们计划再建设40个日光棚和500平方米的冷库1个，努力实现产、存、销一体化服务，促进农民持续增收，推动乡村全面振兴。”王曦信心满满地说。

马赛 佳慧

上市。”王曦这样告诉记者。2023年，园区预计可为村级集体经济增收30余万元。

拓宽增收“新路子”，丰富群众“菜篮子”，鼓起村民“钱袋子”。园区内每天的用工量可达60余人，多以本村村民为主，主要吸纳一些低收入家庭和闲散劳动力。村民李长松告诉记者，他没有来园区务工之前，主要靠种地为生，来园区上班后，每个月能拿到2500多元的工资，家庭收入增加了，离家还近，他心里特别高兴。

“离家近，还能挣上钱”“以前好多舍不得买的东西现在也敢买了”……在园区务工的村民们你一言、我一语，开心得和记者交谈着。的确如此，乡村振兴、产业先行，发展蔬菜大棚让村民们不仅生活有了保障，精神头也比过去好了很多，日子也越过越有奔头。记者注意到，园区内正在建设的一座200余平方米的分拣房也初具雏形，目前正在一些最后的收尾工作，九月中旬便可投入使用。

下一步，色头镇计划与县农业农村、水利等部门积极对接，新打机井4眼，引入专业设备对凌志达煤业煤矿矿坑水进行循环再利用，用于蔬菜大棚、农田灌溉，切实解决村庄浇灌短水、缺水难题。“明年，我们计划再建设40个日光棚和500平方米的冷库1个，努力实现产、存、销一体化服务，促进农民持续增收，推动乡村全面振兴。”王曦信心满满地说。



我校新时代文明实践“强素质 展风采 促提升”志愿服务项目大赛圆满落幕



为深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于新时代文明实践中心建设工作及志

愿服务工作的重要指示精神，挖掘选树一批专业程度高、服务群体广、社会反响好的优秀志愿服务项目，9月5日，县委宣传部、县精神文明创建服务中心在长子会堂小剧场举办长子县新时代文明实践“强素质、展风采、促提升”志愿服务项目大赛。市文明办、县委宣传部、县文明办、县文联、团县委、县融媒体中心相关负责人观看比赛，全县各直属单位、乡镇（服务中心）、社区的43个志愿服务项目参加比赛。

比赛中，讲解员通过PPT形式，详细介绍了志愿服务项目成立、志愿者招募、项目实施、项目优化等内容，生动演绎了广大志愿者和志愿组织在各级各类志

愿服务活动中的美好瞬间和暖心故事，展示了不同领域新时代文明实践志愿服务的丰富内涵和特色亮点。经过激烈角逐，大赛共评选出一等奖、二等奖、三等奖三个奖项。其中，“丹朱管家”志愿服务项目、消防救援大队“蓝哥”带货平安你我”志愿服务项目、东方红学校“呵护花蕾 守护成长”志愿服务项目、县人民医院“救在身边”志愿服务项目、鲍店镇“公益红娘”志愿服务项目、碾张乡“大地欢歌”志愿服务项目、丹顺社区“五微服务”志愿服务项目荣获一等奖。

通过大赛，充分调动了各乡镇、各单位参与新时代文明实践工作的积极性、主动性和创造性，巩固了我校新时代文明实践中心建设成果，将吸引和带动更多新兴力量参与到志愿者大家庭中来，为建设现代化太行山水名城长子示范区汇聚源源不断的志愿力量！陈雨彤 实习生段泽

城乡居民基本医疗保险已开始缴费

一、参保缴费时间

城乡居民基本医保实行按自然年度缴纳，当期缴纳下期费款。2024年度集中征缴期原则上为2023年9月1日至12月25日。集中征缴期间每月1—25日可办理缴费。

二、参保缴费标准

城乡居民基本医保实行个人缴费与财政补助相结合的筹资方式。2024年度的个人缴费标准为380元，财政补助640元。

三、哪些人群可以参保

一般来说，除职工医保应参保人员外，其他所有城乡居民都属于城乡居民基本医保参保对象。“具有潞州区户籍且不属于职工基本医疗保险制度覆盖范围的城乡居民，可自愿在户籍所在地社区（村）参保。”潞州区太东街道的工作人员告诉记者。

新生儿出生当年应及时办理参保登记，当年不缴纳基本医疗保险费即可享受城乡居民医保待遇。2023年出生的新生儿错过集中缴费期（2023年9月1日—12月25日），可于2024年3月底前办理参保缴费手续。

未办理参保登记的城乡居民，可以到户籍所在地或居住地医保经办机构持有效身份证件办理参保登记。已办理过参保登记但身份证件号、参保地发生变更的，应在缴费确认完成前及时到医保经办机构进行变更。

四、享受待遇时间

一般参保人员在集中缴费期内缴纳居民医疗保险后，待遇享受期从2024年1月1日至12月31日。需要提醒注意的是，超过集中缴费期

办理缴费。

4.山西省电子税务局缴费：选择【自然人登录】山西省电子税务局，未注册的可选择【银联实名认证注册】或【已获取个人注册码用户注册】，登录后点击【我要办税】，选择【社会保险费申报及缴纳】进行缴费。

5.集中代收：由村（居）委会、商业银行等协办人员集中代收的，协办人员可通过微信、支付宝、协作银行手机APP等多种渠道代办完成缴费。

6.现金缴费、社保缴费专用POS机：为满足群众需求，税务部门开通了现金缴费渠道，缴费人可以持人民币现金在办税服务厅进行社保缴费，或通过社保缴费专用POS机进行刷卡缴费。

六、退费办理

参保人在居民医保缴费后，因重复缴费等符合退费情形的，由缴费人向参保缴费地医保经办机构提出退费申请，医保经办机构核验确认后办理退费。

七、其他

（一）对缴费过程中遇到的问题，可以向当地税务机关或拨打12366进行咨询；对山西省电子税务局使用过程中遇到的问题可拨打95113进行咨询。

县统计局开展第三次全国经济普查单位清查登记工作

本报讯 连日来，县统计局组织开展第五次经济普查单位清查登记工作，对辖区各类企业单行“地毯式”逐一清查。

9月5日，在国华超市、县融汇村镇银行等单位，普查人员按要求身着统一印有全国经济普查字样字样服装，佩戴《普查指导员证》和《普查员证》，查看个体工商户的《营业执照》及相关证件，按照普查及要求分类填写清查表，同时向商户宣传经济普查知识，解答商户提出的各类疑问，帮助商户更新政策、熟悉政策。

据了解，县统计局已于2023年7月开始进入第五次全国经济普查清查活动准备阶段，目前，正组织400余名普查工作人员，根据普查区划分，在全县范围内开展单位清查登记工作。

少丽 实习生

长治市隆洋食品有限责任公司举行新产品推介活动

本报讯 9月7日，长治市隆洋食品有限公司举行新产品推介活动，县品牌服务中心、农业农村局等单位相关负责人及全县部分中小企业负责人参加。

活动现场，公司主要推介新产品猪肉滑。“猪滑是经过公司一年多的精心研发而推出的新产品，适合本地人的口味，而且该产品环保、绿色、健康，全是由鲜猪肉、鲜姜、鲜蒜和手工淀粉制作的，不含任何添加剂。”长治市隆洋食品有限责任公司负责人树斌介绍道。现场人员认真品鉴了以猪肉滑为主料制作的丸子，认为新产品口感好，表示要多渠道宣传，助力企业发展。

据悉，长治市隆洋食品有限责任公司是全省一家水产品加工企业，主要加工鲤鱼、河虾、带鱼、虾尾等水产品，年加工包装水产品1200吨，年产值达4000余万元，是省农业产业化省级重点龙头企业，质量榜样推荐企业。

马赛 洪



弘扬“四敢”精神

营造“四敢”氛围

吹响“四敢”集结号

汇聚起推动长治高质量发展 建设现代化太行山水名城的磅礴力量